
—r-Učiteljska beda. »Učit. Tov.« je 
poročal, kako je neka učiteljica opisovala! 
svojo bedo, navajajoč, kake copate ima V 
šoli, kako se hram samo s koruznim kru
hom, z repo, zeljem itd. Ta narodna de
lavka je v 4. plačilnem razredu, preživ
ljati mora mater in šolati nečakinjo, za 
katero plačuje mesečno 30 K. Lahko se 
potem izračuna, koliko ji ostane od pla
če. A kakor da bi bede še ne bilo dovolj, 
je sedaj ta narodna pionirka še zbolela in 
se nahaja v bolnišnici. Tja, na bolniško 
posteljo, ji je došla vest, da je dobila 0% 
draginjske doklade, menda zato, ker ni 
Slomškarica. Oj, te ljubeznivosti teh kle
rikalnih matadorjev! — Neko drugo uči
teljico, ki je imela nesrečo s svojim za
ročencem, so odmerili kar četvero kazen: 
za kazen so jo daleč prestavili, niso je 
sprejeli v višji plačilni razred, odrekli ji 
pravico do petletnint in ji tudi niso dali 
nikake draginjske doklade! — Če pa ka
ka Slomškarica greši s kakim »fajmo
štrom«, dobi lepo dopust z izgovorom, da 
je bolna na »želodcu« itd. Niti las se ji ne 
skrivi in naj provzroči še tako lepe »fa
rovške idile«! Saj se poznamo! Strada
jočemu, bednemu učiteljstvu potiska kle
rikalna svojat revolver v roke. Prva žr
tev je že padla tam na kršnem Notranj
skem. Toda svaka sila do vremena! Z 
našim učiteljskim pesnikom kličemo: 

Če je kdo hlapec — mi nismo več! 
Vstanite, solnce že gori! 
—r— Klerikalna nepristranost. Niče

sar se klerikalci ne otresajo s tako srbo
rilostjo kakor očitka, da so v svoji upravi 
tako pristranski kakor gluhec, ki sliši sa
mo na eno uho. Ali skoraj dan ne mine, 
da bi ne pokazali te lastnosti naravnost 
provokatorično. Kranjski deželni odbor je 
že davno izgubil čut za to, da ima biti od
bor klerikalne stranke. Da protežira pri 
imenovanjih klerikalce, kjer le more, čiv
kajo že vrabci na vseh strehah. Tako pa 
ravna tudi s podporami. Menda ga na 
Kranjsekm ni klerikalnega društva, ki bi 
ne dobilo kakšne podpore, pa če je njegov 
obstanek še tako nepotreben. Seveda bi 
ne bilo nič napačnega podpirati društva, 
katerih smotri opravičujejo tako podporo. 
Toda luč in senca bi se morala vendar pra
vično deliti, ne pa da gre vsa ugodnost na 
eno, vse zanemarjanje pa na drugo stran. 
»Slovenec je poročal, da je deželni odbor 
dovolil Rafaelovi družbi za lansko leto 
1200 K podpore. Rafaelova družba je se
veda klerikalna. Obenem poroča »S. N.«, 

Kranjske vesti. 



tla je dobila »Ljubljana« 4000 K podpore za 
leto 1912. »Ljubljana« je seveda klerikalne 
pevsko društvo. Tako gre to venomer. Ra
di bi vedeli, koliko bi dež. odbor dovolil 
kateremu naših in drugih društev za nje
gove namene, če bi kaj prosilo. V deželnem 
dvorcu se gotovo ne bi domislili, da sme 
mi prebivalci kranjske dežele ter da s svo
jim delom in svojim konzumom sorazmer
no vsaj toliko prispevamo deželnemu go
spodarstvu, kolikor tisti, ki se jim deželm 
denarnica tako rada odpira. 

—r— Zastopnik učiteljstva v c. kr. de
želnem šolskem svetu. V smislu § 38. ir 
39. novega zakona o šolskem nadzorstvi 
mora biti vzet zastopnik učiteljstva iz sta
nu vadniških, ljudskošolskih in meščansko
šolskih učiteljev, in sicer ga imenuje nauč
ni minister na podstavi ternopredloga. k 
ga poda deželni odbor. Kranjski deželn 
odbor je predlagal tale ternopredlog 
Adolf Sadar, učitelj na II. mestni šoli; Jan
ko Grad, nadučitelj v Košani, in Janko Po. 
lak, nadučitelj v Št. Vidu na Dolenjskem 
Vsi trije so Slomškarji; prvi že, kar je uči
telj, zadnja dva sta pa uskoka, a literarne 
deiavna, dočim je Adolf S. neznaten učitelj 
pač pa strasten klerikalec in intimen pri
jatelj Janka Nepomuka Jegliča. Na te 
mesto je špekuliral J. N. Jeglič, a ker je 
njegova zvezda otemnela, je predlagal de
želnemu odboru svojega prijatelja Adolfa 
ki bi se mu, če bi Jegličeva zvezda zopei 
zasvetila, tudi umaknil s tega častnege 
mesta. Torej PraprotnikPezdičČerniv
čev naslednik v dež. šol. svetu bo peda
goška korifeja Adolf Sadar! To ni zapo
stavljanje, to je očitno norčevanje iz ljud
skega šolstva in učiteljstva! 

—r— Zmaga naprednega učiteljstva v 
logaškem okraju. Dne 8. t. m. se je vršila 
volitev zastopnikov učiteljstva v okraj
ni šolski svet v Logatcu. Z/nagala je s si
jajno večino napredna lista. Za zastopnika 
sta izvoljena tovariša Punčuh (40 glasov) 
in Repič (38 glasov), za namestnika ravna
teljica Kavčičeva (39 glasov) in tovariš 
Jug (3S glasov). Lista Slomškarjev (Gosti
šaTratnikGabrovšekKobal) je' dobila 
malenkost 9 do 11 glasov. — Živelo na
predno in značajno učiteljstvo! 

—r— Zmaga naprednega učiteljstva. 
Pri volitvi v okrajni šolski svet litijski, 
ki se je vršila dne 4. t. m., je na vsej črti 
sijajno zmagala lista naprednih kandida
tov. Izvoljena sta bila z veliko večino 
nadučitelj Zaje iz Vel. Gabra in nadučitelj 
Andolšek iz Litije, namestnikom pa na
predna kandidata nadučitelj Levstik in 
nadučitelj Kozjak v Zagorju. Slomškarija 
je vkljub silni agitaciji sramotno propa
dla. Slava zavednemu učiteljstvu! 

—r— »Sava«. V Kranju je začel iz
hajati nov tednik »Sava«. Že iz L števil
ke je razvidno, da se bo pošteno in mo
ško zavzemal tudi za čast, ugled in korist 
šole in učiteljstva. Tako je prav! Pripo
ročamo ! 

__r _ Draginjske doklade učiteljstvu. 
Po preteku desetih mesecev je kranjski 
deželni odbor končno vendarle razdelil 
učiteljstvu draginjske doklade. Po isti 
»previdnosti«, po kateri so se delile ljub
ljanskemu oženjenemu učiteljstvu stano
vanjske doklade, sta razdelila dr. Zajec in 
njegova desna roka Janko Nepomuk Jeglič 
tudi neoženjenemu učiteljstvu draginjske 
doklade. Seveda je bilo te »previdnosti« 
deležno prav majhno število naprednega 
učiteljstva, pač pa vsi člani Slomškove 
Zveze, ki so prejeli vsi 25 in 20 odstotno 
doklado. Razdelile so se draginjske dokla
de 365 učnim osebam; med temi je 297 
učiteljic in 68 učiteljev, med temi učitelji 
je pa 8 frančiškanov (v Novem, mestu) in 
6 katehetov (v Ljubljani), ki so vsi prejeli 
po 25%, dočim so posvetni učitelji prejeli' 
večinoma po 10%! Izmed vsega te čudo
vite previdnosti deležnega učiteljstva jih je 
p.ejelo 25% doklado = 145; 20% doklado 
= 85; 15% doklado = 8 in 10% doklado 
Da 127. Napredno učiteljstvo si bo to »pre
vidnost« dobro zapomnilo in napravilo ob
račun z dr. Zajcem prihodnje leto. Božji 
mlini meljejo počasi, a sigurno; Janka Ne
pomuka Jegliča so že zmeli! 

_ r _ v deželni šolski svet odpošlje 
'deželni odbor dosedanje zastopnike dr. 
Lampeta, drž. poslanca Jarca in Jakliča 
in ravnatelja Remica. Namestniki so: dr. 
Zajec, dr. Zbašnik, dr. Pogačnik in Der
mastja. Dr. Zajec bi bil rad izpodrinil Ja
kliča, pa se mu ni posrečilo; zato se je ču
til užaljenega; edini grof Barbo je glaso
val zanj. 

—r— Urednika »Dom in Sveta« in 
»Vrtca« glasujeta v deželnem šolskem 
svetu dosledno proti naprednemu učitelj
stvu in proti predlogom naprednih krajnih 
šolskih svetov. To si je treba zapomniti in 
— uvaževati. 


